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Н.М. Сіранчук  

ДО ПРОБЛЕМИ ДОТРИМАННЯ ОРФОНІМІЧНИХ НОРМ ВЧИТЕЛЕМ 

Важливим компонентом професійної діяльності сучасного вчителя є 

вдосконалення його мовленнєвої підготовки, культури мовлення, яку розуміємо 

як досконале володіння літературною мовою, нормами мови, уміння правильно 

й точно передавати думки засобами мови. 

Проблемі формування мовлення вчителів присвячено чимало праць відомих 

науковців Н. Бабич, Л. Мацько, В. Пасинок, Л. Струганець, А. Бодальов, 

Л. Буєва, А. Єрьомкін, В. Кан-Калик, О. Мудрик, А. Капська, М. Коць, 

О. Біляєв, М. Вашуленко, Т. Ладиженська, В. Мельничайко, М. Пентилюк, 

І. Хом’як та ін.  

На актуальність проблеми дотримання орфонімічних норм вчителем 

справедливо вказують К. Городенська, Н. Голуб, Л. Мацько, І. Нагрибельна, 

С. Омельчук, М. Пентилюк та ін. Адже слово вчителя є тим ефективним 

зразком, який сприймають і наслідують учні, педагог повинен систематично 

вдосконалювати своє мовлення, дотримуватись мовних норм, граматичних 

правил, стильових особливостей тощо. 

У 2018 р. нашим дисертаційним дослідженням  було введено у сучасну 

українську лінгводидактику термін орфонімія, що функціонує поряд із 

термінами орфографія і орфоепія, які належать лише до вираження словесного 

знака й не регулюють обирання лексичного засобу, що найдоцільніше 

відповідає  змісту висловлювання.  

 Термін орфонімія містить поширені грецькі корені (orthos – «прямий, 

правильний» і onyma – «ім’я»). Зіставляючи значення цих коренів і проводячи 

аналогію з іншими термінами (орфографія, омонімія), отримуємо визначення: 

орфонімія – мовне явище (аналогічно з  омонімією), правильне найменування, 

назва будь-якого предмета або явища, поняття. Докладніше, орфонімія – це 
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розділ науки про мову (аналогічно з орфографієюї), яка займається проблемами 

найбільш точного, правильного позначення словом понять, об’єктів та явищ 

навколишньої дійсності. Отже, орфонім – правильне ймення, назва, звукова 

оболонка і сукупність морфем, яка повністю відповідає цьому поняттю і 

найточніше відображає його... 

Орфонімія регулює одну із функцій слова – номінативну і розв’язує 

завдання встановлення орфонімічної норми в мові і мовленні, науково 

обґрунтовані правила вибору і вживання слів у мовленні. Недотримання цих 

норм є, наприклад, парономазія – змішування неспоріднених, але співзвучних 

слів (жаліти – жалувати, підтягнути – потягнути та ін.). 

Орфонімічні норми порушуються, коли мовець неточно або неправильно 

розуміє значення слова і помилково його вживає в невластивому для нього 

значенні. Наприклад, слова «цифра» і «число» не є синонімами, проте в 

мовленні їх нерідко помилково змішують. Це не є проблемою синонімічного 

вибору, а також це не є проблемою паронімії. Тут вибір визначається знанням 

точного значення кожного слова, і це – орфонімічна проблема: можливе 

вживання «двозначне число», «астрономічне число», але не «дробова цифра», 

«тризначна цифра». 

Щодо вибору термінів – ортонімія або орфонімія.  

Терміни «орфонімія» й «ортонімія» принципово не відрізняються у 

значенні. Грецьке «orthos» має два значення: «прямий» і «правильний». У 

мовознавстві склалася традиція утворення слова з морфемою орфо-, що має 

значення «правильний». У інших галузях науки вживається орто-, але частіше в 

значенні «прямий» (ортопед). Тому краще використовувати термін орфонімія за 

аналогією з орфографією і орфоепією. 

Окремо зупинимося на терміні орфонімічна помилка. Очевидно, що цей 

термін цілком доступний розумінню вчителів, оскільки морфемна будова його 

цілком прозора: орфографічна, орфоепічна помилка. Отож, орфонімічна 

помилка –  різновид відомих мовленнєвих помилок, пов’язаних із уживанням 

слова в невластивому для  нього значенні. 
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Наприклад: хресний батько замість хрещений батько, хрещена мати, але 

хресний хід. «Вірно» відповідаєш замість правильно; «стерти дошку» замість 

витерти дошку або зітерти з дошки.  Також до орфонімічних помилок варто 

віднести вживання зайвих слів (ностальгія за батьківщиною), оскільки тому хто 

припустився помилки (пам’ятний сувенір) невідоме точне значення одного зі 

слів (сувенір від французького «спогад»).  

Як правильно сказати, наприклад, бажати висловитись чи хотіти 

висловитись? Ці два слова – синоніми, вони відрізняються за значенням (це 

ідеографічні, понятійні синоніми). І проблема вибору потрібного слова з двох 

синонімів такого типу – це проблема орфонімії (на відміну від вибору слова з 

ряду стилістичних синонімів, наприклад, «говорити» або «базікати» і тому 

подібне, де вибір належить до сфери стилістики). 

Як точніше вжити форму слова, сказавши «відправити вітальну листівку 

за адресою….» чи «відправити вітальну листівку на адресу»? Це проблема 

лексико-граматичного вибору, яка безумовно належить до сфери орфонімії. 

Питання вибору слів, які виражають оцінку того, хто говорить, чим 

займається прагмалінгвістика, також стосуються сфери орфонімії. З 

прагматичною стороною мовлення стикаємося розв’язуючи  конкретне 

запитання: коли, наприклад, прийнятніше сказати про одне і те саме явище – 

«базар» а коли – «ринок». У своїй мовленнєвій практиці ми постійно постаємо 

перед вибором – як сказати, щоб висловити/ не висловити свою оцінку того, 

про що говоримо. 

Типовими орфонімічними помилками у фаховому мовленні вчителя є: 

Приклади орфонімічних помилок Вид орфонімічної 

помилки 

Давайте посміхнемось один одному 

[усміхнемось]. 

Змішування паронімів. 

 У диктанті зустрічаються помилки 

                                [трапляються]. 

Вживання слова в 

невластивому йому 

значенні. 
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Відкрийте підручники 

[розгорніть]. 

Вживання слова в 

невластивому йому 

значенні. 

Шафа для одягу 

 [на / під одяг]. 

Проблема лексико-

граматичного вибору 

Піти за крейдою [по крейду].  

Піти за зошитами [по зошити]. 

Проблема лексико-

граматичного вибору 

Написати автобіографію [скласти]. 

Написати протокол [скласти]. 

Вживання слова в 

невластивому йому 

значенні. 

Прослухане стане в нагоді [в пригоді]. Змішування паронімів. 

Можна використовувати коректор [білило]. Вживання слова в 

невластивому йому 

значенні. 

 

Робота щодо запобігання таким помилкам, в основі яких змішування 

близьких за значенням і / або за формою слів, повинна будуватися з 

урахуванням принципу диференціації суміжних явищ мови. Здатність до 

диференціації, зіставлення, розмежування мовних і мовленнєвих явищ  є 

необхідною умовою для формування культури мовлення. Описана здатність до 

диференціації схожих за формою і / або значенням слів надзвичайно важлива 

для подолання орфонімічних помилок, причина яких полягає в недосконалості 

механізму породження мовлення (механізму лексичного вибору і граматичної 

зв’язності), змішуванні схожих лексичних одиниць у мовленні. 

Надаючи своєму професійному мовленню відповідного значення, в 

процесі спілкування педагога з учнями відбуваються позитивні зміни щодо 

змісту діяльності спілкування, характеру мотивів, підвищення рівня 

мовленнєвого самоконтролю, використання засобів мовленнєвого спілкування, 

що є результативним для становлення загальної культури мовлення. 
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А. А. Собчук 

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ДО РОБОТИ НА ЗАСАДАХ ІНКЛЮЗІЇ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА 

Інклюзивна освіта є відносно новим напрямом у педагогіці, який 

актуалізував низку вимог не лише до держави, а й до вчителя, який має 

розуміти, що сучасна система освіти ґрунтується на забезпеченні рівних прав 

усіх учнів на якісну освіту; спрямована на розкриття й розвиток потенціалу 

кожної дитини, а також на подолання різноманітних проявів дискримінації в 

учнівському колективі. 

Важливою передумовою розвитку шкільної інклюзивної системи освіти є 

професійна підготовка вчителів. Відтак, необхідною в цьому контексті є 

організація підготовки майбутніх учителів початкових класів до роботи з 

дітьми з особливими потребами. Розроблення й упровадження в практику 

роботи вітчизняних закладів вищої освіти методичної системи професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи потребує, насамперед, 

вивчення досвіду інших держав у цій сфері. На нашу думку, цінним є досвід 

сусідніх держав, які мають спільні з Україною історико-культурні традиції, а 




